Il nostro lavoro è il più bello del mondo: raccontiamo la realtà di oggi che diventerà storia nel futuro.  Cuore, passione, entusiasmo, curiosità....per tutti noi, votatemi per il Consiglio Nazionale. 

Leggete programma e la mia attività passata e grazie se diffonderete a quanti più colleghi possibile.

DA DINO FRAMBATI: ELEZIONI ODG 2017

Nonostante da ben 17 anni in Consiglio regionale Odg ligure e vice pres., mi avete fortemente invitato in molti a proseguire nel mio impegno istituzionale.

Ringrazio per la fiducia che merita addirittura assunzione di responsabilità maggiore del passato e  perciò mi propongo per il  CONSIGLIO NAZIONALE (non regionale ligure come finora).

A Roma infatti, si prendono le decisioni, si stabiliscono le regole per la categoria e il nuovo Cnog, riformato di recente, avrà notevole importanza.

Resterà immutata e persino più forte la mia presenza accanto ai pubblicisti liguri, perché, se eletto al Cnog, avrò spazi più ampi, maggiore autonomia, continuerò ad organizzare corsi formativi, fare comunicati, incontri e dialogare con gli iscritti.  

Per tutto ciò però necessitano molti e molti voti perché nel Cnog i pubblicisti sono 20 in tutta Italia. 

PROGRAMMA SE ELETTO:

-rendere i corsi sempre più accessibili, interessanti, deontologici e soprattutto che restino gratuiti. 

-proporre, come per Ordini professionali di altre categorie, un tariffario dignitoso e obbligatorio. La scarsità dei compensi è la madre di tutti i problemi dei pubblicisti, con corrispettivi indegni di un lavoro essenziale per la democrazia. 

RICORDO LA MIA ATTIVITA' IN QUESTI 17 ANNI, CHE E' CIO' CHE CONTA:

-ho sempre risposto a chi poneva problemi e credo di essermi impegnato al massimo per risolverli. 

-Ho seguito tante pratiche di iscrizione all'Odg e chi aveva problemi su revisioni, corsi ed altro. -Sono stato SEMPRE presente in tutti Consigli Odg Liguria dal 2001 ad oggi; ho partecipato  praticamente a tutte le Consulte a Roma di pres. e vice, intervenendo per contestare ciò che mi pareva negativo per i pubblicisti, fare proposte.

-Ho organizzato incontri con i pubblicisti spostandomi per tutta la Liguria e scritto quasi mensilmente comunicati informativi. 

-Ho organizzato molti corsi per crediti ben superiori rispetto a quanto richiesto per legge. Solo in questo 2017 ne ho organizzati per quasi doppi rispetto a quelli dell'anno: 37, di cui 15 deontologici su 20 triennali. Mi sono battuto, non senza fatica, per ottenere che lo studio di lingua straniera rientrasse nella formazione e proposto che chi era iscritto da lungo tempo fosse agevolato per i crediti, ottenendolo.

I pubblicisti sono l'anello debole della catena anche se il 75% della categoria. Occorre farne sentire forte la voce e per una volta sono io a chiedere a voi: se la mia attività passata ed il programma vi trovano d'accordo, grato se mi voterete per il Nazionale. Solo con tantissimi voti si è eletti e si ha forte rappresentatività e peso “politico” istituzionale. Quello che sono riuscito a fare finora è perché, in passato, mi avete dato appunto tanti voti e consenso.

Comprendo che recarsi alle urne può essere un sacrificio se il seggio elettorale non è vicino o se avete impegni, ma se lo farete onorerò la responsabilità ricevuta, come credo di avere sempre fatto.

Resto a disposizione e invito a visitare il mio sito www.dinoframbati.com. 

Importante: al primo turno si passa con la metà dei votanti più uno. Se ciò non avviene si va al ballottaggio dove però tutto si complica. 

SI VOTA DOMENICA 1 OTTOBRE DALLE 11 ALLE 14 e LUNEDI' 2 OTTOBRE 2017 DALLE 11 ALLE 16 a GENOVA presso la sede dell’Ordine ligure dei Giornalisti, Via Fieschi 3/26; a SANREMO presso la redazione de LA STAMPA, Via Roma 176, e LA SPEZIA nella redazione de IL SECOLO XIX, Via Fazio 32.

BALLOTTAGGIO DOMENICA 8 E LUNEDI' 9 OTTOBRE, stessi orari e seggi. 

Grazie a tutti per l'attenzione

Dino Frambati per CONSIGLIO NAZIONALE (CNOG) frambati@dinoframbati.com
